
 

 

 



 
 

 

 



 

 

2 
 

 

 

 

 

 

 

ЗМІСТ 

 

 Указ Президента України « 17/ 2016 (витяг) 

 Повідомлення «Відкриття виставки 

«Формування Української державності 1917-1921 рр.» 

 Матеріали екскурсії 

 Фотогалерея 

 Банери 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3 
 

 

 
 

 

ВІДКРИТТЯ ВИСТАВКИ  

«ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ 1917-1921 РР.» 

 

07.12.2016 р. у Херсонському навчально-виховному комплексі 

«загальноосвітня школа І ступеня-спеціалізована школа ІІ ступеня-колегіум» 

№51 ім. Г.О.Потьомкіна Херсонської міської ради відбулося відкриття 

тематичної виставки «Формування української державності в 1917 -1921 р.р.» 

за сприянням методичного кабінету при управлінні освіти Херсонської міської 

ради та Комунального закладу «Мала академія наук» учнівської молоді 

Херсонської обласної ради.  

Ця подія є визначною для нас з декількох причин. 

По-перше, 2016 рік визнано роком української державності, ми 

відзначаємо 25 річницю Незалежності України. Хоча уперше в ХХ столітті 

незалежність України була проголошена 22 січня 1918 року IV Універсалом 

Української Центральної Ради. Держава проіснувала 3 роки. Це був час 

безперервної боротьби за її збереження. 

По-друге 2017 рік проголошено Роком Української революції 1917 – 1921 

років. Цим заходом, ми відкрили урочистості пов’язанні з відзначенням 100-

річчя початку української революції та боротьби з українську державність. 

Гостям та учням 8-11 класів юні екскурсоводи НВК продемонстрували 

володіння історичним матеріалом на високому рівні. Відвідувачам була надана 

можливість ознайомитися більш детально з історичним минулим своєї 

Батьківщини, зрозуміти, який нелегкий був шлях українців у процесі творення 

власної Держави на початку XX століття.  
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Банер № 2. Пробудження українства. 

На початку XX століття українські землі 

були розділені між двома імперіями. 

Західноукраїнські землі були під владою 

Австро-Угорщини, а більшість українських 

земель знаходилась у складі Російської 

імперії. 1 серпня 1914 року почалась Перша 

світова війна. В ній брали участь країни, які 

об’єднались у два ворогуючих блоки - 

Троїстий союз ( Німеччина, Австро-

Угорщина, Італія) та Антанта ( Росія, 

Франція,Англія). Для українців ця війна 

носила братовбивчий характер, тому що не 

по своїй волі вони змушені були захищати 

інтереси  воюючих між собою держав, під 

владою яких перебували на той час. 

  

Банер №3 Пробудження українства.  

Події Першої світової війни призвели до 

економічної, військової  та політичної 

кризи в Російській імперії. 23 лютого 

1917р.  у Петрограді відбулася лютнева 

буржуазно-демократична революція, яка 

призвела  до повалення влади російського 

царя та створення Тимчасового уряду. 

Українці активно підтримали революційні 

події. По всій країні прокотилась хвиля 

демонстрацій, під час яких висувались 

гасла про надання автономії та 

демократичних прав. 

 

Банер № 4 Доба Центральної Ради. 

17(4) березня 1917 р. у Києві 

представники ліберально-демократичних й 

соціалістичних сил проголосили створення 

Української Центральної Ради (УЦР), що 

мала виконувати функції координатора 

українського руху. 20(7) березня було 

обрано керівництво УЦР. Її головою став 

М. Грушевський. Заступниками голови 

обрано В. Винниченка і С. Єфремова. У 

березні – квітні 1917 р. відбулося створення 

першого українського полку ім. Б. 

Хмельницького з ініціативи «Українського 

військового клубу імені гетьмана П. 

Полуботка» на чолі з М. Міхновським. 

Також сформовано Український 

генеральний військовий комітет із 18 осіб 

на чолі з С. Петлюрою. Комітет мав відати 

українськими військовими справами. 23 

(10) червня УЦР оприлюднила свій I 

Універсал, в якому проголошувалась 

автономія України. У червні 1917 року в  

Києві створено перший уряд під назвою 

Генеральний Секретаріат, який став 

виконавчим органом запровадження в 

життя рішень УЦР. Його очолив В. 

Винниченко. 16 (3) липня 1917 року було 

проголошено ІІ Універсал, в якому 

викладено результати переговорів УЦР з 

Тимчасовим урядом. УЦР зобов’язувалась 

не проголошувати автономію України до 

скликання Всеросійських Установчих 

Зборів. Другий універсал спричинив 

урядову кризу в Росії.  

 

Банер №5 Доба Центральної Ради. 

В ніч з 25 на 26 жовтня 1927 р. під 

керівництвом більшовицької партії 

відбулося збройне повстання, внаслідок 

якого було повалено владу Тимчасового 

уряду.  ІІ Всеросійський з’їзд рад 

проголосив Росію Республікою рад 

робітничих, солдатських і селянських 

депутатів. Сформувався перший 

радянський уряд Росії – Рада Народних 

Комісарів (РНК), який очолив Володимир 

Ленін.  Спроби більшовиків поширити 

контроль на територію України 

підштовхнули Центральну Раду до більш 

рішучих дій. 20 (7) листопада 1917 р. вона 

ухвалила ІІІ Універсал в якому йшлося: 

проголошення Української Народної 

Республіки (УНР) в складі федеративної 

демократичної Росії; УЦР – вищий 

законодавчий, а Генеральний Секретаріат – 

вищий виконавчий орган УНР. 

В грудні 1917 р. розпочалася війна між 

більшовиками та УЦР. Нерішуча внутрішня 

політика Центральної Ради підірвала її 

авторитет серед населення. Як наслідок, у 

першій половині січня вислані з 

Центральної Росії більшовицькі загони під 

командування В. Антонова-Овсієнка 
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захопили всю Лівобережну Україну, а 

наприкінці місяця підступили під 

українську столицю. Загроза захоплення 

більшовиками України змусила УЦР 22  

січня 1918 р. оприлюднити ІV універсал, в 

якому Українська Народна Республіка  

проголошувалася самостійною, 

незалежною, вільною, суверенною 

державою, а влада УНР належить народу, 

до Установчих зборів владу здійснює УЦР 

та Генеральний Секретаріат (нова назва – 

Рада Народних міністрів). 

 

Банер № 6 Доба Гетьманату. 

 УЦР вирішила укласти угоду з країнами 

Четвертного союзу. Уже 9 лютого (27 січня 

) 1918 р. у Бресті був підписаний мирний 

договір. Україні поверталася Холмщина та 

Берестейщина, забезпечувався обмін 

військовополоненими, торгівлю 

необхідними товарами. УНР визнавалась 

незалежною державою, отже стала 

суб’єктом міждержавних відносин. Договір 

передбачав поставку в 1918 р. до 

Німеччини й Австро-Угорщини 960 тис. 

тонн хліба, 48 тис. тонн цукру, 44 тис. тонн 

м’яса (живою вагою). Союзники обіцяли 

надати УНР військову допомогу у боротьбі 

проти радянської влади в Україні і 

відновлення влади УЦР. Неспроможність 

УЦР виконати  обіцянки перед країнами 

Четверного союзу призвела до її повалення. 

29 квітня 1918 р. за погодженням з 

німецькою військовою адміністрацією 

Українська Центральна Рада була скинута. 

Тоді ж на Всеукраїнському землеробському 

конгресі в Києві генерал Павло 

Скоропадський був проголошений 

гетьманом України. Замість Української 

Народної Республіки була створена 

Українська Держава. Тоді ж було 

опубліковано «Грамоту до всього 

українського народу», де гетьман заявляв, 

що «відкликнувся на поклик трудящих мас 

Українського народу і взяв на себе 

тимчасово всю повноту влади». Нова 

держава ґрунтувалася як на 

республіканських, так і на монархічних 

засадах. За формою це була диктаторська 

влада з атрибутами національної традиції, 

за політичною суттю – авторитарний 

режим. Гетьманом було сформовано новий 

уряд, який отримав назву Рада міністрів. 

Главою Кабінету міністрів став Ф. Лизогуб. 

У промисловості було ліквідовано 

робочий контроль на виробництві, 

заборонялися страйки, скасовувався 8-

годиний робочий день і встановлювався 12-

годиний; відновився залізничний рух.  Крім 

того, було повернуто попереднім 

власникам їхні націоналізовані раніше 

підприємства. У липні 1918 р. був 

розроблений «Проект загальних основ 

земельної реформи». Фактично в державі 

було відновлене поміщицьке 

землеволодіння. Також, П. Скоропадський 

здійснив спробу створити національну 

армію, чисельність якої повинна була 

перевищити 300 тис. осіб. Гетьман прагнув 

відродити і козацтво в Україні. В 

Український державі була реформована 

банківська мережа, прийнятий 

збалансований державний бюджет, вжиті 

заходи для становлення української 

грошової системи. Були здійснені спроби 

українізації державного апарату і системи 

освіти: поряд із російськими гімназіями 

утворювалися українські, яких восени 1918 

р. нараховувалося 150; був прийнятий 

закон про обов'язкове вивчення української 

мови і літератури, історії та географії 

України; відкрилися нові українські 

університети: у Києві і Кам'янець-

Подільському; в університетах Києва, 

Харкова та Одеси почали працювати 

кафедри української мови, літератури, 

історії та права. 27 листопада 1918 р. була 

відкрита Українська Академія Наук. Її 

президентом був обраний В. Вернадський. 

В Українській державі були організовані 

Національна бібліотека, Національний 

архів, Національна галерея мистецтв, 

Національний історичний музей, 

Український національний театр під 

керівництвом П. Саксаганського, 

«Молодий театр» Л. Курбаса, Державний 

симфонічний оркестр, Українська державна 

капела тощо. За П. Скоропадського 
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відбулося утворення української 

автокефальної церкви на чолі з 

митрополитом В. Липківським. Одним із 

головних завдань уряду гетьманату була 

боротьба за міжнародне визнання 

Української Держави. П. Скоропадський 

домігся дипломатичного союзу із 

Німеччиною, а також встановлення 

дипломатичних відносин з 30 країнами. 

Однак реставрація дореволюційних 

порядків на селі, однобічна орієнтація 

гетьманату на великих землевласників і 

буржуазію відштовхнули від нього 

селянство, національну інтелігенцію та 

робітників. Крім того, поразка Німеччини у 

Першій світовій війні позбавила 

гетьманську державу опори та гаранта 

стабільності. 

 

Банер № 7 Доба Директорії. 

У травні 1918 р. відбулося створення 

Українського національно-державного 

союзу (УНДС).  

14 листопада 1918 р. в Києві відбулося 

таємне засідання УНС. На ньому було 

створено п’яти осібний тимчасовий 

верховний орган Української Народної 

Республіки – Директорію, яку очолив 

соціал-демократ В. Винниченко. С. 

Петлюра обійняв посаду головного отамана 

військ УНР. 

Після боїв 14 грудня 1918 р. гетьман 

Павло Скоропадський зрікся влади і виїхав 

до Німеччини. 

26 грудня 1918 р. Директорія 

проголосила свою Декларацію, яка стала 

програмним документом. В ній 

проголошувалася ліквідація режиму П. 

Скоропадського, скасування законів, 

запроваджених його урядом, відновлення 

незалежної Української Народної 

Республіки, дії всіх законів Центральної 

Ради, проведення виборів до Трудового 

Конгресу України, якому належатиме вища 

законодавча влада в країні. 22 січня 1919 р. 

на Софійському майдані в Києві відбувся 

урочистий Акт злуки – об’єднання УНР і 

ЗУНР в єдину соборну державу. 

Наступного дня Конгрес ратифікував 

«Універсал Соборності», ЗУНР 

перетворилася на Західну область УНР (ЗО 

УНР). УНР зобов’язувалася надавати ЗО 

УНР військову допомогу в боротьбі з 

польською агресією. Підписання Акту 

злуки було вагомим успіхом Директорії в 

згуртуванні українців і розбудові держави. 

 

Банер № 9 ЗУНР 

18 жовтня 1918 р. українські 

парламентарії з Галичини й Буковини, 

керівники політичних партій і церковні 

ієрархи утворили у Львові Українську 

Національну Раду (УНР). Наступного дня 

вона оголосила про намір об'єднати 

західноукраїнські землі в єдину Українську 

державу. В ніч з 31 жовтня на 1 листопада 

українські військові з'єднання взяли під 

контроль усі головні пункти Львова. 1 

листопада Українська Національна Рада 

перебрала до своїх рук владу в багатьох 

містах Східної Галичини. Того ж дня 

представники австрійських властей у 

Львові погодилися нарешті на передачу 

влади УНР. 9 листопада 1918 р. вона 

утворила уряд – Державний Секретаріат, 

який очолив Кость Левицький. 13 

листопада 1918 р. УНР ухвалила 

«Тимчасовий Основний Закон про 

державну самостійність українських земель 

бувшої Австро-Угорської монархії». Ця 

дата стала днем проголошення 

Західноукраїнської Народної Республіки 

(ЗУНР). Її президентом став Євген 

Петрушевич. Територія ЗУНР охоплювала 

Східну Галичину, Буковину і Закарпаття. 

Гербом ЗУНР став Золотий Лев на синьому 

полі, повернутий у праву сторону, прапор – 

синьо-жовтий. Одразу ж після 

проголошення ЗУНР почалася українсько-

польська війна. Тиск ворогів спонукало 

уряд ЗУНР звернутися по допомогу до 

наддніпрянських братів. У Фастові 1 грудня 

було укладено «передвступний договір» 

про «злуку обох Українських держав в одну 

державну одиницю». 22 січня 1919 р. 

Директорія УНР видала Універсал, у якому 

оповістила про злиття в єдину державу – 

Українську Народну Республіку – 
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Галичини, Буковини, Угорської Русі та 

Наддніпрянської України. Того ж дня на 

Софійському майдані в урочистій 

обстановці проголошено Злуку українських 

земель та утворення Єдиної незалежної 

соборної української держави. Але через 

воєнний стан практичне злиття двох 

державних організмів відкладалося на 

майбутнє. 

У ході воєнних операцій з початком 

війни було  створено Українську Галицьку 

Армію (УГА), основою для формування 

якої став Легіон українських січових 

стрільців, доповнений новобранцями з 

мобілізації. 7 червня 1919 р. розпочала 

наступальну операцію у напрямку Чортків 

– Львів (Чортківська офензива). 

Українським військам вдалося потіснити 

польську армію на лінію Дністер – Гнила 

Липа – Перемишляни – Підкамінь. Проте 

25 червня 1919 р. на Паризькій конференції 

представники Антанти визнали право 

Польщі на окупацію Східної Галичини. Під 

час Чортківської операції галицькі частини 

відчували постійну нестачу в зброї, 

боєприпасах та військовому спорядженні. 

28 червня 1919 р. польська армія перейшла 

в контрнаступ на фронті від Бродів до 

Коломиї. Виснажені двадцятиденними 

наступальними боями, українські війська 

змушені відступити, і 16–17 липня 1919 р. 

частини УГА перейшли Збруч. 

Західноукраїнські землі були окуповані 

Польщею. 14 березня 1923 р.  Рада послів 

держав Антанти прийняла остаточне 

рішення про приєднання Східної Галичини 

і Західної Волині до Польщі. В той же час 

10 вересня 1919 р., за Сен-Жерменським 

договором, відбувся перехід Північної 

Буковини до складу Румунії, а Закарпаття 

до Чехословаччини.  

 

Банер № 10 Перша окупація 

29 січня 1918 р. відбувся бій під 

Крутами між радянськими військами на 

чолі з М. Муравйовим та загоном 

українських добровольців, до складу якого 

входило 500 студентів, на чолі з сотником 

В. Омельчинком. Українські війська були 

розбиті.  

26 січня 1918 р. Мала Рада і Рада 

Народних міністрів залишила Київ. Тоді ж 

більшовицькі війська увійшли до 

української столиці. Почалася перша 

радянізація українських земель. 18 лютого 

1918 р. німецькі війська перейшли у наступ 

проти радянських військ, через 9 днів вони 

були вже біля Києва. 25 лютого в наступ 

перейшли австро-угорські війська й 

оволоділи того ж дня Кам’янцем-

Подільським. Загальна кількість німецьких 

та австро-угорських військ в Україні 

становила 450 тис. вояків. 2 березня в Київ 

увійшли війська УНР на чолі з С. 

Петлюрою, а за ними – німецькі військові 

частини.  

 

Банер № 12 Друга окупація 

 Використавши важке становище 

Директорії, більшовики організували 

другий похід на Україну. 3 січня 1919 р. 

війська УНР змушені були залишити 

Харків. 16 січня 1919 р. Директорія 

оголосила війну РСФРР. Незважаючи на 

впертий опір українських республіканських 

військ, радянські війська 19 січня захопили 

Полтаву, зайняли майже всю Лівобережну 

Україну. Далі воєнні дії перекинулися на 

Правобережжя. 5 лютого 1919 р. радянські 

війська вступили в Київ. За короткий час 

майже вся Правобережна Україна 

опинилася під контролем більшовиків. На 

середину квітня 1919 р. тут знову було 

встановлено радянську владу. 6 січня 1919 

р. назва Українська Народна Республіка 

була замінена на Українську Соціалістичну 

Радянську Республіку (УСРР). 29 січня 

1919 р. було прийнято рішення про 

перейменування Тимчасового робітничо-

селянського уряду на Раду Народних 

Комісарів.  

Так, на українських землях почалася 

політика «воєнного комунізму», яка 

передбачала тотальне державне 

регулювання економіки та суспільного 

життя. Почалося одержавлення фінансів, 

транспорту, системи зв’язку. Проводилися 
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націоналізація підприємств важкої, 

середньої та дрібної промисловості, 

встановлювався державний контроль за 

виробництвом, вводилася загальна трудова 

повинність, мілітаризація праці тощо. 

Заборонялася та ліквідовувалася вільна 

торгівля, товарно-грошові відносини, 

введено прямий товарообіг, встановлено 

тверді ціни на товари, скасовувалася платня 

за житло, комунальні послуги, транспорт, 

вводилася карткова система постачання 

міського населення. 

 

Банер № 14 Третя окупація 

Влітку 1919 р. ц боротьбі за оволодіння 

Україною зійшлися білогвардійські війська 

і Червона армія. Нові спроби прорватися в 

центральні райони України робила також 

армія УНР. С. Петлюра з найближчим 

оточенням у грудні 1919 р. виїхав до 

Варшави, де розпочав переговори з 

польським керівництвом про визнання УНР 

і про спільні дії у боротьбі з Радянською 

Росією. 11 жовтня радянські війська 

розпочали контрнаступ. 12 грудня денікінці 

були вибиті з Харкова, а 16 грудня вони 

залишили Київ. На початку січня 1920 р. 

Червона армія повністю зайняла Донбас. У 

січні – лютому розгорнулися бої за 

Правобережжя.  У перші дні лютого 

більшовики увійшли в Миколаїв і Херсон, а 

потім в Одесу.  21–24 квітня 1920 р. між 

представниками УНР та Польщі був 

підписаний Варшавський договір. Згідно з 

його умовами Польща визнавала 

незалежність УНР на чолі з Директорією та 

Головним отаманом С. Петлюрою. Було 

обумовлено домовленість про спільні 

воєнні дії проти більшовиків на території 

України. Отож, 25 квітня об’єднана 

польсько-українська армія почала наступ 

проти Західного та Південно-Західного 

фронтів Червоної армії. 14–26 травня 

тривав успішний наступ Червоної армії. 12 

червня 1920 р. більшовики вступили до 

столиці України. 12 жовтня 1920 р. між 

Радянською Росією та Польщею було 

укладено перемир'я. Це у свою чергу, 

означало розрив з УНР. Українські війська 

продовжили самостійно вести боротьбу з 

червоноармійцями, але армія УНР 

перестала існувати як організована 

військова сила. 

 

Банер № 15 Злочини ЧК в Україні 

Масовий політичний терор проти своїх 

ідейних противників більшовики розпочали 

з перших днів існування радянської влади. 

Була створена Всеукраїнська надзвичайна 

комісія. Надзвичайні комісії швидко 

виносили вироки з будь-якого приводу, 

десятки тисяч людей по всій Україні було 

розстріляно без суду і слідства.У Києві  в 

1919 р. було страчено 12 тис. осіб, в Одесі, 

Миколаєві та Херсоні – 14 тис. Жертвами 

червоного терору стали не лише поміщики, 

капіталісти члени підпільних організацій та 

повстанських загонів. Серед страчених 

було чимало безпартійних інтелігентів, 

священників, службовців. 

 

Банер № 16 Більшовицькі грабежі.  

Прийшовши до влади, більшовики 

запровадили політику « воєнного 

комунізму», складовими якої були: 

продрозкладка – усе зерно, крім 

необхідного мінімуму, селяни повинні були 

здавати державі; заборонялася приватна 

торгівля продуктами харчування, 

оголошувалась державна монополія на 

найважливіші продовольчі товари( хліб, 

цукор, чай, сіль).; націоналізація 

промисловості, обов’язкова трудова 

повинність. Проведення політики « 

воєнного комунізму» мало для України 

трагічні наслідки – скорочення посівних 

площ, руйнацію сільськогосподарського 

виробництва. Усе це призвело до голоду 

1921-1923 рр. 

Отже, визвольні змагання українського 

народу 1917-1921 рр. закінчилися 

поразкою. Історичне значення цих подій 

полягає в тому, що українці знову нагадали 

всьому світові про себе як про окрему 

націю, що має повне право на власну 

державу. 
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